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РОЗДІЛ 5. 
РЕЦЕНЗІЇ, АНОТАЦІЇ, ОГЛЯДИ 

 
 
УДК 94(477.81) 

Валерій Шеретюк 
 

ПОГЛЯД УКРАЇНСЬКИХ ВЧЕНИХ НА ФЕНОМЕН «ПРАЗЬКОЇ ВЕСНИ» 1968 р. 
(Рец.: Криза комуністичної системи в Чехословаччині: «Празька весна» 1968 р. та утвердження режиму 
«нормалізації»: монографія / Р.М. Постоловський, І.О. Десятничук, А.В. Слесаренко, І.В. Філіпчук; за 
ред. Р.М. Постоловського. – Рівне: Видавець О.Зень, 2018. – 240 с.: іл.) 
 
Сучасні Чеська та Словацька Республіки є сусідами України та мають низку схожих паралелей 

історичного розвитку з нашою державою, а тому природно, що історія Чехії та Словаччини стала 
предметом наукових зацікавлень українських дослідників. П’ятдесята річниця «Празької весни» 1968 р. 
актуалізує  необхідність нового погляду на історію цієї  непересічної  події в історії комуністичної 
системи. Відтак, логічною стала публікація книги викладачів кафедри всесвітньої історії Рівненського 
державного гуманітарного університету, що  присвячена п’ятидесятиріччю «Празької весни». Загальну 
редакцію книги здійснив відомий в Україні вчений-славіст, професор Руслан Постоловський.  
Дослідження фокусується на малодосліджених і дискусійних аспектах історії «Празької весни». 

Структурно робота складається з вступу, п’яти розділів, поділених на параграфи, висновків, списку 
використаних джерел та літератури, переліку умовних скорочень, іменного покажчика, резюме  та 
переліку використаних ілюстрацій. Авторами проведено надзвичайно складну і кропітку роботу з 
опрацювання джерел, що дають  можливість відтворити суспільний  розвиток  Чехословаччини 1968 р. 
Левова частка джерел на чеській та словацькій  мовах.  
У першому розділі  (автор проф. Р. Постоловський)  проаналізовано історіографію чехословацьких 

подій кінця 1960 – початку 1970-х років. Автор виділив шість груп праць з історії «Празької весни»: 
1) радянська та чехословацька офіційна історіографія 1970–1980-х років; 2) історіографія самвидаву та 
еміграції; 3) чеська та словацька історіографія після 1989 р.; 4) західна історіографія; 5) російська 
історіографія; 6) українська історіографія. Особливої уваги заслуговує аналіз новітньої чеської та 
словацької історіографії проблеми. У роботі підкреслюється, що за обсягом це чи не найбільший масив 
публікацій з новітньої історії. У дослідженнях чеських і словацьких істориків  широко використовуються 
матеріали і документи засекречених раніше партійних, державних та правоохоронних архівів, які 
знаходяться у Центральному державному архіві Чеської Республіки (м. Прага) та Словацькому 
національному архіві (м. Братислава). Вчений наголошує, що попри значний інтерес, який викликає 
проблема суспільно-політичного розвитку Чехословаччини другої половини  ХХ ст., без належної уваги 
дослідників або із різнополярним трактуванням залишаються такі питання, як визначення та 
характеристика етапів становлення та розвитку ідей «Празької весни»; характер суспільно-політичних 
перетворень у Чехословаччині кінця 1960-х рр. та їх спрямованість; аналіз філософської, економічної та 
політологічної складових концепції суспільно-політичної реформи «Празької весни»; еволюція 
внутрішнього змісту та практичної діяльності недержавних організацій та об’єднань; роль 
чехословацьких ЗМІ у процесі лібералізації чехословацького суспільства; роль масового демократичного 
руху «знизу» та ступінь його радикалізму; становище окремих верств та груп населення, а також 
національне та релігійне питання в умовах реалізації принципу свободи слова (с. 29-30). 
Другий розділ (автор доц. І.Філіпчук) присвячений визначенню передумов, причин та етапів 

формування ідей «Празької весни». Інтелектуальна підготовка демократичного руху 1967–1968 рр. 
обумовлена, на думку автора, різновекторною діяльністю чехословацьких письменників, філософів, 
істориків, економістів, політологів, які сформували концепцію «демократичного соціалізму». 
Інтелектуали дійшли спільного висновку про необхідність лібералізації суспільно-політичного життя 
країни і, незважаючи на супротив партійного керівництва, сприяли зростанню вимог демократизації 
суспільства. Важливою передумовою «Празької весни» став IV з’їзд Спілки письменників 
Чехословаччини, який детально описаний у розділі. На з’їзді чеські письменники, В. Гавел, М. Кундера, 
П. Когоут, Л. Вацулік, І. Кліма, своїми виступами  проявили себе як опозиційні політики (с. 66). 
У третьому розділі (автор доц. І. Десятничук) з’ясовано особливості становлення елементів 

громадянського суспільства в умовах лібералізації комуністичного режиму в Чехословаччині. 
Дослідник наголошує, що розповсюдженою формою структуризації суспільства в Чехословаччині 
стали недержавні та громадські організації, які за відсутності інших ефективних способів вираження 
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громадської думки виступили на захист громадських свобод, рівності та соціальної справедливості. 
Кількісно в країні переважали громадські організації, що були прив’язані до певного соціального 
середовища і орієнтувалися на внутрішньогрупові інтереси – соціальні, економічні, політичні та 
професійні.  
Четвертий розділ (автор доц. І. Десятничук) присвячений аналізу  регіональному виміру процесу 

демократизації часів «Празької весни». У ньому висвітлено регіональні ініціативи та питання 
децентралізації, а також активізацію національних меншини та релігійних конфесій в умовах 
розширення простору свободи. Часткова лібералізація вимагала вирішення і національного питання, 
оскільки для словаків, німців, поляків, угорців, українців, що жили в Чехословаччині, демократизація, 
насамперед, ототожнювалась із можливістю вільної національної самореалізації та посиленням впливу 
на процес прийняття рішень органами влади. Символом такої самореалізації для словаків стало 
перетворення країни на рівноправну федерацію чеського і словацького народів.  

      Заслуговує на увагу оцінка автором актуалізації національного питання періоду «Празької 
весни», «якщо політика асиміляції німців була офіційною, то поляки і українці були жертвами 
прихованих заходів асиміляції як представники нечисленних національних меншин. Це спрямовувало 
лідерів меншин до активної участі у процесі демократизації, що був проголошений Програмою дій 
КПЧ, в якій наголошувалося на тому, що в соціалістичних умовах кожна з національностей – угорці, 
українці, німці та ін. – має право на національну ідентифікацію і суворе дотримання решти 
конституційних прав» (с. 134). 
У п’ятому розділі (автор доц. А. Слесаренко) висвітлено процес реставрації бюрократично-

централістської системи в ЧССР після інтервенції військ держав радянського блоку. Автор також 
проаналізував механізм утвердження режиму «нормалізації» та антитоталітарний опозиційний рух 
1968-1972 рр. На підставі опрацьованого документального матеріалу А. Слесаренко дійшов висновку, 
що активісти чехословацького антитоталітарного опозиційного руху, запропонувавши власне бачення 
розвитку соціалістичної ідеології (від ліворадикальної до помірковано-соціалістичної), відкрито 
виступили проти військової інтервенції держав-учасниць ОВД та утвердження режиму «нормалізації»  
Г.Гусака, чим продемонстрували значний революційно-творчий потенціал. Попри певні  ідеологічні  
розбіжності  всі  опозиційні угруповання об’єднувало прагнення демократизації країни і здобуття  нею 
реального суверенітету. Вимагаючи організації та проведення вільних демократичних виборів, 
опозиція у Чехословаччині однією з перших у Центральній і Східній Європі висунула концепцію 
захисту прав людини. Опозиційні політичні угруповання перших років «нормалізації», об’єднавши 
прихильників реформ «Празької весни», засудивши існуючу систему командно-адміністративного 
соціалізму радянського зразка, започаткували боротьбу чехословацького суспільства проти 
тоталітаризму (с. 182–183). 
Широко висвітлені у історіографії зовнішньополітичні аспекти історії «Празької весни», а саме – 

реакція радянського керівництва та його союзників по Організації Варшавського договору, 
дипломатичний тиск, військові маневри, переговори, погрози та вимоги до керівництва ЧССР 
«покласти край» діяльності реформаторів, що «становили загрозу завоюванням соціалізму», і, нарешті, 
вторгнення військ п’яти дежав (операція «Дунай») та окупація країни, що стали відповіддю на 
політичну лібералізацію, поставивши крапку на її спробах вийти зі сфери впливу СРСР, – свідомо не 
знайшли висвітлення у праці рівненських істориків. 
В обѓрунтованому висновку наголошено, що елементи громадянського суспільства, які заявили про 

себе в Чехословаччині у 1968 р., були небезпечними для комуністичного тоталітаризму тим, що 
отримали можливість потужно впливати на свідомість громадян, навіть якщо це не спрямовувало 
останніх до активної участі в громадських заходах. Вирок комуністичному режиму в Чехословаччині 
був винесений ще в 1968 р., і як тільки відповідні історичні умови  наступного разу (1989 р.) надали 
чехам та словакам можливість самостійно вирішувати свою долю, цей режим впав (с. 191). 
Колективна монографія «Криза  комуністичної системи в Чехословаччині: «Празька весна» 1968 р. 

та утвердження режиму «нормалізації» є оригінальним, самостійним дослідженням, має вагоме наукове 
і теоретичне значення.  
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